

欢欢喜喜迎新年

文化暖人心 百姓大舞台

——新春文化活动一线观察

甲辰龙年末至而年味已浓,一场场文化盛宴,一出出小戏小品和一件件文化年货,不断丰盈着百姓的精神文化需求,彰显文化创新创造活力。

文化活动精彩不断

岁末年终寒潮袭来,却挡不住舞台上的精彩与热闹。咸阳市武功县张堡村广场上,热闹的鼓点拉开演出序幕,经典秦腔剧目逐一上演,演员们唱腔韵味十足,台下戏迷拍手叫好声不断。

近期,陕西省戏曲研究院2024“戏曲进乡村”新春系列演出在张堡村连演三天,《龙凤呈祥》《天官赐福》《九江口》《五女拜寿》《赵氏孤儿》《狸猫换太子》《香山寺还愿》等七部大戏以及两场折子戏,让群众过足戏瘾。

“戏曲的土壤在民间。哪里群众需要,我们的舞台就在哪里。”陕西省戏曲研究院院长李梅说,从1月22日至3月6日,陕西省戏曲研究院四个演出团轮番上阵,走进西安、咸阳、宝鸡、渭南等四个地市的剧场、乡村,为市民群众奉献66场精彩秦腔演出。

今年春节前后,陕西省组织开展“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题活动1800余项,全省1574家“两馆一站”春节不打烊,持续举办文艺演出、美术展览、阅读推广、文化论坛等活动200余场。

在湖南,各专业院团将开展大型文艺演出活动280余场,各级文旅部门将组织开展群众文化活动700余场,全省博物馆、纪念馆策划推出156项以春节文化为主题的系列展览和民俗文化体验活动。

百姓舞台活力无限

“快看!龙来喽!”在孩童的欢呼声中,一条

“金龙”跟随绣球起身游走,登上2024年安徽首场省级“村晚”的舞台。柯村舞龙、雉山凤舞、宏村花灯等民俗文化表演,洋溢着徽州古村独有的年味儿。

常住人口只有500多人的黄山市黟县柯村村,却因为举办了这场“村晚”,吸引了1500多人前来“围观”。这些由群众自导自演的沾着“泥土味”的文化节目,看得中国戏剧梅花奖获得者汪齐瑜心潮澎湃:“‘村晚’这方舞台活力四射,发自基层群众心底的文化自信,最动人心。”

融合地方特色年俗和群众文化活力,“村晚”成为展示乡村发展新图景的窗口。今年共有91个示范展示点入选文化和旅游部发布的2024年春节“村晚”示范展示点名单,比去年增加17个。

近年来,群众参与文化活动的热情与水平与日俱增,2023年,全国登记在册的群众文艺团队已经超过46万个,把舞台交给群众、让百姓站“C位”,已经成为众多文化工作者的共识和努力方向。

近日,在西安市新城区文化馆下沉广场上,12支群众文艺队伍各展所长,唱歌、跳舞、器乐演奏等节目精彩纷呈。

年过七旬的刘冬芹是喜洋洋葫芦丝团团长,这支平均年龄超过60岁的团队为了这次春节群众文艺汇演排练了近3周。“优美的葫芦丝代表的就是我们老有乐的生活感受。”刘冬芹说。

“响应群众文化需求,我们打造了‘百姓舞台秀 出彩新城人’的品牌活动,积极为群众创造展示自我的舞台。”新城区文化馆馆长易婧说,“日常工作中,我们经常去社区调研,了解群众需求,更有针对性地做好服务。目前有70多个群众文艺团队常年在文化馆里学习、排练。”

传统非遗火热销

在传统文化与消费需求双向奔赴的热潮中,非遗正在成为民俗活动和年货集市中群众追捧的“国潮”。

由文化和旅游部统筹开展的“古城过大年”活动已在陕西榆林、山西平遥、广东潮州、四川阆中、河北正定等地陆续启动,邀请市民游客在古城古韵中共享非遗之美、共品非遗年味。作为国家历史文化名城,榆林将举办全国秧歌展演、“冒铰媳妇”剪纸大赛、“回村过年”窗花剪纸打扮美丽乡村活动等200余项活动,打造年味十足的文化盛宴。

连日来,长沙非遗年货节上人头攒动。臭豆腐、小钵子甜酒、传统酱卤菜等美食撩动着“赶集人”的味蕾,湘绣、面塑、核雕挂件等产品吸引人们询价购买。“我们希望打造一场传统与创新并存、年味与乐趣同在的非遗年货节,让市民游客在赏民俗、品美食、购年货中感受新年氛围。”长沙非物质文化遗产体验馆馆长甘胜说。

非遗传承人也在用创新回应着人们的消费热情。铜陵白姜制作技艺非遗传承人金如林提前一个月就开始为春节市场做准备。“我们专门设计了‘姜来更好’‘好事姜近’等年货包装,还推出了口味定制的新服务,预计春节期间订单销售额近300万元。”他一边封装发货一边对记者说。

安徽大学社会与政治学院院长吴理财说:“春节作为中国最盛大的传统节日,承载着深厚的历史文化内涵和浓厚的民俗风情,非遗等传统文化的凸显凝聚了人们对中华优秀传统文化的认同与自信。”

新华社记者 蔡馨逸 张格 刘美子 朱青

春运自驾回家 车速越快越省油?

车速越快越省油?

交通运输部预测,今年春运期间全国高速公路及普通国省干线非营业性小客车人员出行量将近72亿人次,自驾出行占比将突破8成。

正因为很多人打算自驾回家过年,所以有关“高速公路上行车如何更省油”的话题受到关注。有人说“车速越快越省油”,真是这样吗?

中国汽车维修行业协会常务副秘书长底彦彬告诉笔者,“车速越快越省油”的说法是不对的。他介绍,汽车在行驶过程中,当速度达到一定数值时,会有一个最低油耗。这个行驶速度被称为经济时速。

当汽车行驶速度低于经济时速时,发动机负荷较小,燃烧不充分,油耗较大。当汽车行驶速度高于经济时速时,发动机进气阻力较大,油耗将显著增加。

底彦彬介绍,决定一辆车经济时速的因素有很多,包括车辆类型、驾驶条件、发动机效率等。“不过,一般来讲,家用轿车的经济时速一般在60公里至90公里之间。”他说。

《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第78条规定:高速公路应当标明车道的行驶速度,最高车速不得超过每小时120公里,最低车速不得低于每小时60公里。

针对春运自驾出行,公安部给出以下建议。一是自驾车辆出行,应提前了解有关部门发布的道路路况信息和交通安全提示,合理安排出行时间和路线。二是高速公路行车,要保持安全车距,行经拥堵、缓行路段,不要随意穿插,切勿占用应急车道。三是农村道路行车,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要减速慢行。(华凌)

2024年春运正在如火如荼进行中,2月7日,记者来到西安北站,倾听来往旅客与坚守岗位工作人员的微心愿。

出行平安,女儿早点找到男朋友 姓名:王雪平 职业:货车司机

前几天帮朋友连车带货送到长沙,现在准备回潼关过年。这几年,国家把路修得越来越宽,越来越平坦,我们能开得更安全。尤其是工会打造的“司机之家”,就像家里一样舒服,下车就能洗澡,脏衣服洗好就能烘干,加水、洗车都免费,真是为我们办了一件实实在在的好事。2023年我最开心的就是没有出过交通事故,车贷房贷也还完了。2024年希望跑车顺利,平安安安;多赚钱,让家人过好日子;家人健康,女儿工作顺利,早点找到男朋友。

合家欢乐,公司能发展得更好 姓名:王宁 职业:新入职员工

2023年我最开心的事就是入职西北铁路电子股份有限公司,企业文化好,领导也很关爱员工,同事相处和睦,企业氛围和福利待遇都



2月8日,西安铁路局西安机务段开展“迎龙年、送万福”活动,大家一起写春联、套圈、猜灯谜,让职工感受到家的温暖。

春运中的微心愿

特别符合我的预期。公司是服务铁路的,主要做轨道交通专用设备、关键系统及部件销售等,春节期间还有很多人在这,领导照顾新人,今年没有让我们值班。2024年希望公司能发展得更好,自己工作顺利,家人身体健康,合家欢乐。

工作顺利,儿子能考上好高中 姓名:蔡峰 职业:客运车间安检组长

春运期间,旅客携带行李、年货等种类繁多,作为西安客运车间安检三班组长,如何让旅客更高效通过安检,让归家旅途更安全更温馨是我的主要职责。2023年,我们车间有三分之一的时间在为国家重大会议保驾护航,参与了东亚峰会、杭州亚运会、成都大运会等重大活动旅客的中转或落地检,没有出现任何失误。嗓子都喊哑了8次,还是很感动的。2024年,我要干好本职工作,希望能说远在成都的母亲来西安,儿子能考上一个好高中。

家人健康,孩子快乐成长 姓名:王玉荣 职业:企业职工

我们从南昌过来,在西安中转,准备回延安过年。我是一家光学企业的研发人员,主要工作是设计镜头,工作内虽然繁琐,但很有成就感。2023年过得比较充实,陪伴孩子一起成长,工作上也有一些进步。2024年希望家人健康,孩子快乐成长,工作能有新突破。有时间带着妻子游遍祖国大好河山,吃遍世间美食佳肴。

学生身心健康,祖国繁荣昌盛 姓名:吴丽霞 职业:小学教师

我们一家七口从敦煌过来,在西安中转,去杭州过年。我是一名小学教师,在工作中深切感受到现在孩子的变化,他们眼界都很开阔,胆子比较大,表达能力也很强。这些都得益于网络的飞速发展,孩子们通过网络就能了解大千世界。2024年希望一家人和和美美,学生身心健康,学习更进一步。“还要祝愿人民安康幸福,祖国繁荣昌盛。”一旁吴老师上大的儿子对记者说。 本报记者 王青



这是2月7日拍摄的中国南极秦岭站。 新华社发(张体军 摄)

中国南极秦岭站建站

新华社南极秦岭站2月7日电(记者 周圆 王立彬)2月7日,南纬74度56分,东经163度42分,南极大陆的新地标——中国南极秦岭站建站。秦岭站是中国第五个南极考察站,将填补中国在南极罗斯海区域的考察空白。

秦岭站以中华民族的祖脉秦岭命名。秦岭是中国南北分水岭,连接东西,和合南北,孕育万物,是绵延传承中华历史文化记忆的一个精神象征。新站主体造型设计理念源于郑和下西洋使用的南十字星导航,主体建筑面积5120平方米,为中国现有考察站里面积最大的单体建筑,可容纳度夏考察人员80人,越冬考察人员30人。

恩克斯堡岛位于南极洲下降风最强的地区之一,已知最大风速超过每秒43米。秦岭站采用轻质高强的建筑技术与材料,可以抵抗零下60摄氏度的超低温和海岸环境的强腐蚀,设计抗风能力达

到每秒65米,相当于17级以上风力。

此前,中国在南极洲已建立4座考察站,即长城站、中山站、昆仑站和泰山站。前两者分别位于西南极乔治王岛,东南极拉斯曼丘陵,后两者位于南极内陆冰盖。

秦岭站位于西南极的罗斯海恩克斯堡岛。罗斯海是南极地区岩石圈、冰冻圈、生物圈、大气圈等典型自然地理单元集中相互作用的区域,是全球气候变化的敏感区域,也是极地科学考察的理想之地。

“秦岭站不仅填补了我国在该区域的科学考察空白,也为各国研究地球系统中的能量与物质交换、海洋生物生态和全球气候变化等提供重要支撑。”中国国家海洋局极地考察办公室主任沈君说。

接下来,秦岭站将进行科研、能源等配套设施建设工作,全面进入运行阶段。

我国已发布364个南极地名

新华社上海2月7日电(记者 张建新)2月7日,中国南极秦岭站建站,冰雪大陆南极洲又多了一个响亮的中文地名。记者从武汉大学中国南极测绘研究中心了解到,截至目前,我国已发布364个南极地名。

中国南极测绘研究中心教授、国际南极研究科学委员会南极地理信息常设委员会联合主席李斐介绍,我国南极地名命名工作始于首次南极科学考察。考察队命名了南极地名“长城湾”,自此拉开了我国南极地名工作的序幕。此后我国在长城站及菲尔德斯半岛地区命名了西湖、平顶山等100多处地名。

1988年至1989年,在中国第5次南

极科学考察中,我国在东南极拉斯曼丘陵建立了第二个南极科学考察站——中山站,并测绘了中山站及拉斯曼丘陵地形图,命名了如团结湖、望京岛、五岩岗等200余处地名。

1998年至1999年,中国第15次南极科学考察队深入内陆冰盖400多公里,进行了格罗夫山考察,测绘了格罗夫山核心区地形图,命名了将军峰、金鸡岭等地名。

2022年,我国发布了泰山站所在的伊丽莎白公主地区5处冰下地名,分别是:唐尧冰下群山、虞舜冰下群山、聚宝冰下盆地、麒麟冰下湖、日晷冰下高地。

西安跻身首批全国社会治安防控体系建设示范城市

本报讯(记者 鲜康)日前,公安部印发了《关于命名首批全国社会治安防控体系建设示范城市的决定》,西安市从全国389个参选城市(含直辖市辖区)中脱颖而出,成功跻身首批59个“示范城市”行列,为西安再添一项“国字号”荣誉。

近年来,西安市公安局扎实推进以“圈层查控、单元防控、要素管控”为基础的社会治安防控体系“升级版”工程。依

托派出所、暖心警务会客厅、公安检查站、交通数字警务室以及遍布全市的前端感知设备,构建起“环市、环城六区、环区县、环城”四道严密防控圈,有效遏止了安全风险、压降了潜在隐患,打击了违法犯罪、守护了一方平安,完成了十四运会、中国—中亚峰会等大型活动安保任务。全市110刑事报警数连续4年下降,平安建设群众满意度连续5年上升。

国内物价运行总体平稳

——聚焦1月份CPI和PPI数据

国家统计局2月8日发布的数据显示,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.8%,环比上涨0.3%,连续两个月上涨;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比均下降,降幅均收窄。PPI同比下降2.5%,降幅均比上月收窄,国内物价运行总体平稳。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,1月份,CPI同比降幅扩大,主要是上年春节位于1月份,加之同期疫情防控转段后消费需求增加,导致上年同比基数较高所致。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。1月份,食品价格同比下降5.9%,其中猪肉、鲜菜和鲜果价格分别下降17.3%、12.7%和9.1%,合计影响CPI下降约0.78个百分点,占CPI同比降幅九成多,是带动CPI同比下降的主要因素。

从环比来看,1月份,食品价格环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.5个百分点。董莉娟分析,受寒潮天气和春节临近等因素影响,虾蟹类、鲜菜、薯类及鲜菌价格环比分别上涨9.3%、3.8%、1.5%和1.3%;市场供应较为充足,鸡蛋、食用油、鲜果和猪肉价格环比分别下降1.7%、1.0%、0.5%和0.2%。

国家发展改革委政策研究室主任金贤东表示,预计在基数和周期性效应逐步减弱、市场需求稳步恢复、惠农政策持续显效等各个因素作用下,食品价格具备平稳运行基础。

统计数据显示,1月份,非食品价格同比上涨0.4%,环比由上月下降0.1%转为上涨0.2%。其中,出行需求增加,飞机票和旅游价格环比分别上涨12.1%和4.2%;受节前务工人员返乡及服务需求增加影响,家政服务、美发和母婴护理服务价格环比分别上涨4.8%、4.6%和1.5%;受国际油价变动影响,国内汽油价格环比下降1.0%。

“1月份,扣除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.3%,涨幅与近十年同期平均水平相当;同比上涨0.4%,保持温和上涨。”董莉娟说。

从工业生产者价格看,1月份,受国际大宗商品价格波动、国内部分行业进入传统生产淡季等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比下降,但降幅均收窄。PPI同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.2个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

具体来看,1月份,受国际原油、有色金属等大宗商品价格波动影响,国内石油和天然气开采业价格环比下降0.8%,石油煤炭及其他燃料加工业价格环比下降1.7%,降幅均有收窄;有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.3%。钢材节前补库需求增加,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.4%。部分地区采暖需求增加,煤炭开采和洗选业价格环比微涨0.1%。

粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活。随着2024年春节临近,守护好老百姓“米袋子”“菜篮子”至关重要。

陕西西安、咸阳等9市将投放政府储备蔬菜2万吨;河南省商务主管部门协调交通、公安交警部门,优先保障生活必需品运输车辆通行;安徽省商务厅启动节日期间日报制度,督促各级商务部门加强对本地生活必需品供应情况监测……针对近期我国部分地区出现大范围持续雨雪冰冻天气,有关地方因地制宜采取措施保障生活必需品供应。

笔者从商务部了解到,各地大型农副产品批发市场粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品库存充足,重点批发市场、超市生活必需品备货量比平时增加10%至30%。主要电商平台春节期间均持续提供配送服务。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示,商务部将不断健全“监测、调度、储备”三张网,及时掌握生活必需品重点品种生产、流通、消费的基本情况,提高应急响应能力,因时因势增加商业库存,确保储备商品“储得足、调得出、用得上”。(魏玉坤 于典)